

读书，是领导干部永恒的课题

□ 郭志民

一份今年6月15日的《菏泽日报》在手，在头版头条最显著位置，市委书记张新文同志的《要营造浓厚的读书氛围》的署名文章，映入我的眼帘。张新文同志的这篇文章是专门针对我市的各级领导干部而撰写的。文中循循善诱、苦口婆心，不仅告诉各级领导干部为什么要重视读书学习，而且还指明了读什么书、学什么习，真是一语千金、字字珠玑，看后令人感动，也深受启发和教益。

张新文同志为什么这么关注和倡导领导干部带头读书学习？

古道：学者非必为仕，而仕者必为学。就我市来说，各级领导干部能否重视读书学习，不仅关乎个人的成长进步，更关系菏泽的经济社会和各项事业的发展，关系全市“突破发展、后来居上”既定战略的实施，关系在全市形成一个什么样的党风、政风和社会风气。倡导领导干部带头读书学习，绝不是一件可抓可不抓的“小

事”，而是意义重大，势在必行，非抓不可。依本人之所见，张新文同志倡导领导干部带头读书学习，其良苦用心在于以下三点：

其一，领导干部带头读书学习，是提高自身素质、强化领导才干的迫切需要。毛主席早就指出：“我们队伍里面有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌。”联系我市目前各级领导干部的现状，所存在的问题也恰恰表现在部分领导干部的领导能力欠缺上。打铁先要自身硬。各级领导干部要担负起领导全市加快发展的重任，经受住不断出现的各种新情况、新问题的挑战和考验，就需要以时不我待的紧迫感和责任感，抓紧时间读书学习，进而进一步提高理论水平，及时更新知识，增强分析问题和解决问题的能力。如今，社会已进入信息时代，知识爆炸，知识更新速度前所未有的。不读书学习便无法跟上时代的步伐，最后就会被

时代所淘汰。放松了读书学习，就有可能在全国、全省日新月异、比学赶帮超的新形势下，陷入一种茫然失措的窘境，甚至更加落伍掉队。各级领导干部只有坚持多读书、多学习、多思考，干什么学什么、缺什么补什么、需什么想什么，才能与时俱进，驾轻就熟，不负众望，真正成为一名合格的领导干部，带领全市广大人民群众解放思想，奋力开拓，迎头赶上。

其二，领导干部带头读书学习，是提升自身修养、强身固本的迫切需要。正人先正己；治天下者先治自己。读书学习不仅能够开阔视野，增长知识和本领，还能做到怡情养性，提升精神境界，远离低级趣味，增强拒腐防变的能力，经受住长期执政、改革开放、市场经济、外部环境的“四大考验”，进而在复杂多变的国内外形势面前，始终立于不败之地。

其三，领导干部带头读书学习，也是引领社会风尚、弘扬社会新风、树立社会

正气的迫切需要。领导干部所处的特殊位置，一言一行、一举一动，对于整个社会有着极大的影响力、感染力和号召力。领导带了头，群众有劲头；火车跑得快，全靠车头带，万事皆于此理。读书学习亦是如此。只有领导干部带头读书学习，才能激发和调动广大人民群众读书学习的积极性，才能扭转物欲横流、人心浮躁的不良社会风气。

腹有诗书气自华。请让读书学习成为我市每一位领导干部的一种生活习惯、一种工作责任、一种精神追求、一种良好习惯，并影响和推动全社会崇尚读书、崇尚学习的良好社会新风的形成。但愿全市各级领导干部身体力行，从现在开始，从自身做起，积极响应市委书记张新文同志的倡导，少一些琐事、少一些空谈、少一些应酬、少一些酒场、少做一些无用功，挤出更多的时间和精力用于读书学习，自我提升。

歌唱菏泽

□ 宋聚轩

(一)

这是一个古老的地方，
这里地杰生人灵，源远流长：
商汤在这里建国，
范蠡在这里经商，
刘邦在这里登基，
黄巢在这里点将！
这里的淑女仪天下，温柔端庄，
这里的好汉扶困济危，保国安邦，
啊，古老的菏泽，我可爱的家乡！
底蕴丰厚，饱经风霜，
您继往开来，再续辉煌！

(二)

这是一个美丽的地方，
这里天宝蕴物华，国色天香：
大河在这里奔流，
国花在这里开放，
这里是牡丹之都，
这里是武术之乡！
这里五谷丰登，豆麦飘香，
这里牛羊成群，六畜兴旺，
啊，美丽的菏泽，我可爱的家乡！
您风雨兼程，历尽沧桑，
您跳跃发展，后来居上！



曹

风

夕照蓝水湾

李京光 摄

悼 袁 隆 平 院 士

□ 张友云

袁公隆平，德劭望重。功业昭昭，世人倾慕。上苍赐之百龄，尚怨其憾。奈何一蹶不起，竟溘朝露。哲人其萎，驾鹤以高逝。哀讣乍布，举全世而悲泣。天公黯然，泪雨霏霏而落。万姓痛哭，骤添江河之溢。长沙空巷，随灵车而祖送。汽笛长鸣，悼哲人而声凄。捧鲜花以敬献，市廛为之一空。叹旻天之不吊，纵百身而莫替。亿万分之祈祷，旷百世唯此为仪。非凡非常之功德，胡举世之戚戚？原其究竟，视公乃后稷之再世，心系苍生，泽万世之无殃也。

呜呼袁公，灵魂匡庐，气钟鄱阳。少年英迈，崭然岐嶷。大智本乎天成，硕德得于自强。更兼父母作范，式穀似之。趋

庭雅训，画荻殷勤。培其軒昂之概，陶成卓荦奇人。仁慈为本，济世为怀。倜傥风流，犹桐廩在抱。深知国之要务，惟农为重。农事废则民饥，民饥则耕不固。于是自誓，永别枵腹之忧，勇寄稼穡之志。其妻邓则（哲），质本敏惠，德性婉嫕。于归袁氏，琴瑟静宜。力襄其夫，勿忧后顾。于焉袁公，谐同团队，日穿梭于陇亩之中，为生存而守望；顶烈日于田畴，踏泥泞于沟洫。躬劬劳于昧旦，考典籍于夤夜。探遗传变异之要妙；究三系配套之真谛。格物致知，学识精微。六十余载，探研不辍。能人所难，终结硕果。种子一粒，成就一片金色沃土；丹心一颗，博得万世神农之誉。昔者，麦生双歧，采风者谓之祥瑞；今者，亩逾吨粮，非吾袁公，孰克至此？袁公之负，大胆豪言，令稻树参天，携琴棋于其下。佳种广播，寰宇永无饥馑。二梦方启，倏归道山。幸膝前之令器，皆阶上之芳兰。三子俊秀，连镳逸群。矢承父志，重任荷肩，缵先严之余绪，绘壮丽之画卷。

乃若，任白粲之为馔，齿颊留香。念粒粒之辛苦，皆出公赐。百姓戴德，在在口碑。公之存也，人仰之如泰山。公之歿也，当留青史于瑶篇。呜呼，重泉无晓，万载长眠。余本农夫，倾慕无限。高贤已去，作哀词以进献。愧无溢美之词，仅表葵倾之忱。吊文一纸，旨酒盈尊。肃身南向，敬表惆怅。呜呼哀哉，尚飨。

长 河 浪 花

请本版图片作者与编辑联系，以便奉寄稿酬。

榴 树 的 风 采

我家有个“正方形”的小小院落，靠院子西边有棵石榴树，是从一位老乡那里移栽的。时间匆匆，转眼十多年了。当时看上去是个细细高高的模样，现在已长成碗口粗了。据那位老乡介绍，这棵石榴树是从“枣庄万亩石榴园”那里买的，是全省最优良的品种，突出特点是：结的石榴个大、籽粒多、饱满丰厚、甜味浓浓。每到春暖花开时，我院内便呈现出“四月榴花乍开时，众人相引看红枝”的景象，彰显出石榴花的骄人风采。

石榴树来我家的第一年，只开了寥寥数朵榴花，映着它苍虬的身姿倒生出了“病”梅的韵味。不知不觉间，石榴树以它无华的美丽吸引我关注着它的成长。“微雨过，小荷翻，榴花开放欲燃”。当春红开始凋落的时候，蛰伏整冬的它一改虬曲盘旋的沧桑，丝毫不掩饰自己的张扬，畅快快快地热闹起来。从来不喜欢大红大绿色彩的我，却被它红红火火的模样感染得欣喜万分；怪不得石榴总得到文人墨客的偏爱，不尽然取其“多子是福”的吉祥寓意，更是其大俗，亮尽大雅。即便是连日阴雨，落红遍地，也丝毫找不到“黛玉葬花”的哀怨。风和日丽时，梅枝柳叶的它更是洒脱地抖落一地斑驳的碎影，疏落间透出的静谧又多出了几分沉稳。两只小花猫时而弓腰背在树干上好一通抓挠。簌簌而落的榴花，反倒又惊恐了无忧无虑的花猫儿，左右张望着缤纷的嫣红，配着花白的猫儿，那景致常常让我坐在屋门前的阳光里望着傻笑。日子如流水般的简单从容。

待那些小小的葫芦柄日益胀鼓肚皮，毫不遮掩地炫耀着孕育的生机时，我时常站在树下与驻足观望的人们聊天，品谈着石榴的收成。人与人之间因为一棵树的存在而缩小的距离，更让我感到万分的欢喜。老伴催促着让我摘除一些石榴，说是太多会长不大的。我固执地保留着，不忍否定哪一个小生命，它们给我带来了满

足与和平。每当见体态的硕果压弯了枝头，调皮的喜鹊时常趁家中无人时攀枝叨果，撒落一地榴籽。每年八月十五左右，石榴熟了，挂满了枝头，风儿一吹，树梢晃晃悠悠。老伴首先从树上摘下个大、红润的石榴分给邻居们，让大家品尝。我和我的同事们也时而来家拍根黄瓜，就着榴籽喝两盅……

来不及伤感季节变换让光泽的叶片开始枯黄，沉甸甸的果实已撑破了红润润的皮。中秋节期间，亲戚们来了，我指挥着他们如何在树下兜起桌布，迎合着采摘者抛下的方向，兜住胜利的果实。偶尔落地的石榴炸开一地浓艳的榴汁，引来大伙儿心疼得唏嘘与善意的埋怨。这哪里是在摘果子，分明就是在摘着张张笑脸和颤颤稚子之心，那份美好总是希望大家来分享。

现在正是盛夏时节，石榴树的叶子绿，花儿红，更加彰显出六月间的绝代风华。艳阳高照的日子，我会站在树下，感受那一片的绯红。

最近，“躺平”一词很火，网络流行，微信朋友热议。大意是指不工作，不生娃，不社交，无欲望，“吃喝等死”；无论对方做出什么反应，他内心都毫无波澜，对此不会有任何反应或者反抗，表示顺从心理。部分语境中，则表示为：瘫倒在地，不再鸡血沸腾，也不渴求成功。躺平似是妥协、放弃，是好事？还是坏事？这里不作评价。但我要说的是，躺平中平凡可以，躺平中平庸则不可以。

道理何在？因为平凡和平庸有着天壤之别，本质差别。最大的区别，是两者之间有没有哲学思维。

平庸的人只有一个维度，追求活在当下，做一天和尚撞一天钟；而平凡的人，至少有三个维度：会思考“我从哪里来，我将向何处去，永远努力证明自己是谁”。

平凡和平庸虽然都是生活态度，但两者之间结局往往大不相同。因为平凡中离不开积极努力，可能有不平凡的结局，人生成长成功的概率就大大提升；而平庸就只能是消极地将就，靠天吃饭，经不起任何风吹雨打，十有八九同成功绝缘！

平凡是经过努力后的坦然，平庸是随意后的必然，碌碌无为，得过且过。

平庸犹如一条破船，停在港湾里，任意让它随浪随风击打，既不想修好它，恢复船的功能，更不想让它搏击风浪，扬帆远航，而是让它自生自灭，就像“年三十晚上餐桌上的兔子，有它也过年，没有它照样过年。”

平凡的可贵之处在于懂得自己平凡后依旧热爱生活、脚踏实地地过好人生每个节点，让每一步过得充实有意义。

也就是说，平凡的人，肯定不会随波逐流，而是有梦想有追求有进取。

如何告别平庸，活在平凡之中活出不平凡，赢得人生？

至少有三个方面的定律：

一是要生活在目标中。有人说，“没规划的人生叫拼图，有规划的人叫蓝图；没目标的人生叫流浪，有目标的人生叫航行。”

有无目标和规划，人生的高度和结局往往是不一样的。

有目标和规划的人，往往表明你的人生走向，藏着你的未来，甚至决定你的命运。

如何让人生更有意义？

其实，人生有三大诉求：情欲、生存、存在。

除了情欲、生存外，找一件有意义的事情做，找到自己的追求，不断给自己定下目标，不断前行，不断向它迈进。

这样的人生，不一定是辉煌的，但一定是自己喜欢的，充实和有意义的！

这里特别需要指出，当你定下目标和向目标奋进的时候，一定要抽出时间冷静地思考一下，即将做的事有意义吗？

这里的意义无关金钱、权力和名誉，它指的让自己的人生变得更有价值，让世界变得更美好！

毋庸置疑，树立正确的目标，是赢得人生的基础和前提，也是不可缺少的重要部分！

二是要在立即行动中。逻辑思维创始人罗振宇曾说：“做一件事，它到底靠不靠谱，你在家里想是没有用的。我的风格就是，不管三七二十一，主意出来大体觉得靠谱，先干起来。”

中国人常讲，“三思而后行”，但问题也常常出在“三思”上。

明明没有多大的问题，只要行动起来，肯定不成问题，反而“三思而不行”，导致只有如果，没有结果，把好事拖黄搞砸！

这样的事例，可能现实生活中的比比皆是！

美国西点军校二十二条校规中，最重要的一条，就是立即行动！

许多事情之所以成功，最大的功劳无疑来自先行动，先得手，边做边瞄准，边做边完善，边做边达到极致！

我们常常无比勤奋地思考怎么做，殊不知多数时候都在自我感动。

一件事情看起来非常难，甚至是不可能完成，其实只要你迈出了第一步，你想要的信心、灵感、解决方案、实现的途径，很可能随之而来。

所以，想完成任务，即使复杂艰巨，最靠谱的就是，先走出第一步，干起来再说。

没有行动，理想再美好也是画饼充饥。

切记，很多时候打败你的不是能力问题，而是犹豫不决，没有付诸行动！

三是在于坚持，认准的事，看准的路，不管多远，只要持之以恒走下去，成功总有一天会向你挥手。

自己不倒，没有人真正将你打倒；自己放弃，没有人真正将你扶起。

成功，往往就在于比别人多坚持一秒，胜利，也往往在绝望之后的转角处！

总之，躺平要躺出平凡，别躺出平庸！

慧语人生

huiyu rensheng



走 进 西 藏 布 达 拉 宫

□ 魏建国

沿着宽大的石级经四道曲折的石铺斜坡路，来到绘有四大金刚巨幅壁画的东大门，通过厚达4米的宫墙的隧道，抬头可见左右高悬的两个报时大鼓。半山之上，有一个1600平方米的平台，是供历代达赖在重要节日期间观赏歌舞的场所。扶梯而上，便可达到廊道，这里是去各殿的必经通道，廊道呈“U”字形，四面墙上壁画十分丰富。西壁大门两旁有四大天王像，南壁上有五世达赖为摄政的诰命，东壁绘有唐朝长安街示意图和唐王圣吐蕃婚事的故事，北墙绘有文成公主进藏的故事和抵达拉萨的场景。

由东大殿直上三楼，便到白宫的最高处。达赖常住的两套寝宫就在这里，由于日光朗照，故称日光殿。

红宫的主体建筑是灵塔殿及各类佛堂，这里共有八座灵塔，已故历代达赖喇嘛的尸骸就保存在塔体之内。其中最为考究的是五世达赖的灵塔殿，是最大的一座灵塔殿。殿堂三层，塔高14.85米，分塔座、塔体、塔顶三部分。塔体用金皮包裹，珠宝镶嵌，仅包金就耗费黄金11万余两，15000多颗珠宝镶嵌，极其辉煌壮丽。殿内高悬清乾隆二十五年御赐“涌莲初地”匾额，中间是达赖宝座，四壁是五世达赖一生的传记壁画，东壁突出地绘有1652年五世达赖赴京觐见顺治皇帝的情景。殿内保存有康

熙皇帝所赐大型锦绣幔帐一对，是布达拉宫的稀世珍品。

红宫最西和最后的建筑物是十三世

达赖的灵塔殿。1933年动工，1936年完

工，殿堂3层，塔高14米，珠宝玉石遍

塔身，塔前供有国民党政府致祭十三世

达赖的金灯。殿内保存的供品是用20余

万颗珍珠串成的，灵塔前还放了一面相

是格萨尔王的法锣。殿堂三楼的四壁

均为十三世达赖土登嘉措的传记壁画，其

中有他1908年去北京拜见慈禧太后、光

绪皇帝的场面。十三世达赖的灵塔殿，为

红宫的最高建筑，其规模之宏大，陈设之

豪华，价值之昂贵均为八座达赖灵塔殿之

首，殿顶是